



Редакторская заметка
EDN OIZHJY

Колонка главного редактора

EDI (Editorial article)

Chief Editor's Column

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Редакция сообщает, что решением Рабочей группы по оценке качества и отбору журналов в Russian Science Citation Index (RSCI) от 30 июня 2025 года журнал «Уровень жизни населения регионов России» включён в базу RSCI. Номер в списке журналов, входящих в базу данных RSCI 964. В 2025 году «Уровень жизни населения регионов России» также включён в Единый государственный перечень научных изданий (ЕГПНИ) – «Белый список».

Тема четвёртого номера журнала 2025 года: «**ПОКОЛЕННЫЕ, ОТРАСЛЕВЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ТРУДА И ВОСПРОИЗВОДСТВА НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ**».

В представленном читателю выпуске содержатся теоретические, методологические и практические работы, посвящённые экономическим, демографическим и социологическим аспектам развития современной России и её регионов, новости научной жизни.

Выпуск открывает рубрика «**ДИСКУССИОННАЯ ТРИБУНА**», в которой представлена статья: «**Повышение производительности труда или новая волна оптимизации в сфере культуры?**» *В.Ю. Музычук*, д-ра экон. наук, доцента, заместителя директора по научной работе Института экономики РАН. Основной целью статьи является попытка разобраться в корректности применения концепта производительности труда в социально значимых отраслях в целом и на примере сферы культуры в частности, принятого в национальном проекте «Эффективная и конкурентная экономика» (федеральный проект «Производительность труда») на 2025–2030 гг. В статье анализируются вызовы, связанные с применением показателя производительности труда «по выработке» применительно к сфере культуры, особенно через показатель, который определён в нацпроекте как «увеличение количества посещений в расчёте на одного работника» для учреждений культуры. Также раскрывается ошибочность применения данного подхода на статистических данных, рассчитанных по отдельным видам культурной деятельности (театры, музеи, общедоступные библиотеки, концертные организации) и в разрезе некорректной методики расчёта данного показателя, содержащейся в отраслевых документах. Обосновывается, что детальное погружение в методологию федерального проекта свидетельствует о новой волне оптимизации в сфере культуры, где за риторикой о необходимости повышения производительности труда скрывается очередное сокращение сети и численности занятых в сфере культуры, а также лишение учреждений культуры финансово-хозяйственной самостоятельности.

Редакция журнала приглашает авторов публикаций продолжить в 2026 году на страницах журнала дискуссию о подходах к изучению производительности труда и её измерению в отраслях социальной сферы.

В рубрике «**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, посвящённые продовольственной импортозависимости России, инфляционным характеристикам развития российских регионов и их влиянию на реальные денежные доходы населения, производительности труда в условиях кадрового голода на предприятиях Свердловской области, условиям достижения национальных целей достойного уровня жизни пенсионеров, рискам и возможностям введения универсального базового дохода в российскую пенсионную систему, материальному положению и рискам бедности домохозяйств со студентами.

В статье «**Продовольственная импортозависимость России: трансформация в условиях санкций и ценовые риски уровня жизни**» *А.А. Гулюгиной*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, целью является анализ продовольственной импортозависимости продукции внутреннего потребления в России в условиях санкционного давления и факторов, обра-



зующих ценовые риски в сфере уровня жизни. Автором рассмотрены изменения в исследуемой области с 2014 г. на основе показателя продовольственной импортозависимости, исходя из статистических балансов товарных ресурсов потребительских товаров. Дано его сопоставление с показателем самообеспечения, показаны их отличия по уровню и по динамике. В работе проанализированы целевые ориентиры самообеспечения до 2030 г., обоснована роль детализированного подхода к составу продукции для оценивания процессов трансформации в формировании продовольственных ресурсов в стране. Также рассмотрены ценовые риски в сфере уровня жизни, определено влияние базовой импортируемой инфляции по цене товара импорта в рублевом эквиваленте на индексы потребительских цен продовольственного рынка. В статье дан анализ сложившихся тенденций цен мирового продовольственного рынка и прогнозных ожиданий.

В статье «**Типология российских регионов по инфляционным характеристикам развития и их влиянию на реальные денежные доходы населения**» Е.И. Янгировой, д-ра экон. наук, и.о. заведующего кафедрой стратегического управления Уфимского университета науки и технологий, представлена типологизация регионов в зависимости от влияния их инфляционных характеристик развития на реальные денежные доходы населения. В ходе исследования выявлена степень воздействия инфляционного развития регионов на реальный экономический рост страны и определены приоритетные меры по обеспечению положительной динамики денежных доходов населения. Также дана характеристика качеству роста ВРП регионов России в зависимости от степени его инфляционности, выявлены регионы с исключительно инфляционным характером развития. Проведено ранжирование российских регионов в зависимости от удельных значений инфляционного прироста ВРП (на душу населения). Выявлены регионы, играющие значимую роль в инфляционном развитии России, для которых характерны наиболее выраженные инфляционные характеристики динамики ВРП и высокие удельные значения инфляционного прироста ВРП. Показано, что в результате влияния инфляционных характеристик такие регионы не обеспечивают рост реальных денежных доходов населения, адекватный реальному росту ВРП. По результатам исследования сформулированы рекомендации по трансформации реального экономического роста в повышение уровня жизни в регионах Российской Федерации.

В статье «**Повышение производительности труда в условиях кадрового голода на предприятиях Свердловской области**» Р.А. Долженко, д-ра экон. наук, профессора кафедры экономики труда и управления персоналом Уральского государственного экономического университета, С.Б. Долженко, канд. экон. наук, заведующей кафедрой экономики труда и управления персоналом Уральского государственного экономического университета, цель исследования – изучить направления и возможности повышения производительности труда на промышленных предприятиях Свердловской области с позиций руководителей предприятий и директоров по персоналу, выявляя существующие ограничения и предлагая пути преодоления возникших трудностей. Ключевыми методами исследования выступили опросы, реализованные среди работодателей и работников промышленных предприятий Свердловской области. В работе дан анализ результатов опросов, показано возрастание значимости повышения производительности труда в условиях кадрового дефицита, необходимость комплексного подхода к эффективности, включая перестройку бизнес-моделей и общее улучшение деятельности. Также рассмотрено сложившееся на предприятиях отношение к проектам в этой области. Определено, что в условиях острые вопросы повышения производительности труда существуют резервы роста показателя, которые в первую очередь связаны с использованием персонала. В статье показана важность устранения расхождения между мотивацией сотрудников и действующими системами стимулирования, определены основные методы повышения производительности труда.

В статье «**Анализ условий достижения национальных целей достойного уровня жизни пенсионеров**» А.К. Соловьева, д-ра экон. наук, профессора, директора Научно-исследовательского центра развития государственной пенсионной системы и актуарно-статистического анализа Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, представлен анализ проблем достижения социальных и экономических параметров развития государственной пенсионной системы, которые установлены нормативными актами. Методология работы основана на актуарном анализе условий достижения национальных целей достойного уровня жизни пенсионеров и оценке рисков выполнения долгосрочных государственных обязательств перед всеми категориями пенсионеров. По результатам актуарно-статистического анализа установлено влияние на современную государственную пенсионную систему внешних глобальных факторов, которые создают стратегические риски достижения национальных целей благополучия старших поколений, определённых Указом Президента РФ от 07.05.2024 г. № 309. В результате исследования выявлены нерешённые задачи предшествующих этапов пенсионной реформы на страховых принципах. Показано, что современная практика поставила перед отечественной пенсион-

ной системой новые проблемы, обусловленные объективными изменениями глобальных и национальных вызовов, которые выходят за пределы пенсионной системы и должны регулироваться в рамках макроэкономической и налогово-бюджетной политики. Обосновано, что развитие цифровых технологий в системе социального обеспечения сегодня является ключевым фактором, способствующим повышению эффективности выполнения пенсионных обязательств государства перед гражданами, а также определены условия достижения национальных целей благополучной старости к установленным срокам и выявлены проблемы, которые препятствуют повышению эффективности пенсионной системы.

В статье «**Риски и возможности введения универсального базового дохода в российскую пенсионную систему**» **В.Н. Бобкова**, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, руководителя научного проекта лаборатории исследований базового пенсионного дохода Института экономики РАН, **Н.К. Долгушина**, д-ра экон. наук, академика РАН, вице-президента РАН, **Е.А. Смирновой**, канд. экон. наук, доцента, старшего научного сотрудника лаборатории исследований базового пенсионного дохода Института экономики РАН, **В.В. Коваленко**, канд. техн. наук, доцента, доцента кафедры информационных технологий и математики Сочинского государственного университета, изучены риски и возможности введения универсального базового дохода в российскую пенсионную систему. Цель представленного исследования – выявить их и обосновать меры по снижению рисков и реализации возможностей этого нового инструмента социальной политики. Данными для исследования послужили отечественные и зарубежные научные публикации, законодательство в области пенсионного обеспечения, аналитические отчёты российских и международных организаций по вопросам изучения уровня жизни населения, социальной защиты и справедливости. Результатами исследования являются характеристики основных элементов перспективной пенсионной системы – базового пенсионного дохода, страховой и дополнительной пенсии. Также построена матрица рисков введения в пенсионную систему базового пенсионного дохода, охарактеризована система управления рисками. В статье конкретизированы риски высокой, средней и низкой вероятности при переходе к новой системе повышения уровня жизни пенсионеров.

В статье «**Материальное положение и риски бедности домохозяйств со студентами**» **Е.Е. Гришиной**, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника лаборатории исследований социально-трудового положения домохозяйств с детьми Института экономики РАН, целью работы является анализ материального положения домохозяйств со студентами очной формы обучения и оценка эффекта от введения дополнительного пособия для студентов из бедных домохозяйств на уровень бедности и дефицит доходов населения, а также оценка объёма дополнительных бюджетных расходов, требуемая для внедрения такого пособия. В работе проведены модельные расчёты на основании данных Выборочного наблюдения доходов населения и участия в социальных программах, проведённого Росстатом в начале 2024 г. Определена степень уязвимости студентов колледжей и ВУЗов, обучающихся на очном отделении, по материальному положению, потребность в дополнительной поддержке государства. Выявлены риски бедности домохозяйств со студентами, в том числе домохозяйств, состоящих только из студентов, и до-мохозяйств, имеющих в своём составе как студентов в возрасте от 17 до 23 лет, так и двух и более детей моложе 17 лет. В статье представлены результаты модельных расчётов по изменению уровня бедности населения и общего объёма дефицита денежного дохода при введении дополнительного пособия в размере от 50% до 100% ПМ для студентов в возрасте от 17 до 23 лет, обучающихся на очном отделении ВУЗов и колледжей и имеющих среднедушевые доходы ниже границы бедности. Также определён объём необходимых дополнительных бюджетных средств для введения такого пособия.

В рубрике «**ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, посвящённые взаимосвязи демографических и социально-экономических показателей развития регионов России, а также демографическим трансформациям как фактору развития страховых рынков стран БРИКС.

Статья «**Взаимосвязи демографических и социально-экономических показателей развития регионов России**» **В.А. Безвербного**, канд. экон. наук, заведующего лабораторией Цифровой демографии ФНИСЦ РАН, заведующего отделом геоурбанистики и пространственной демографии, ведущего научного сотрудника Института социальной демографии ФНИСЦ РАН, **Т.К. Ростовской**, д-ра социол. наук, профессора, главного научного сотрудника лаборатории цифровой демографии ФНИСЦ РАН, заместителя директора по научной работе Института социальной демографии ФНИСЦ РАН, **А.М. Ситковского**, научного сотрудника лаборатории цифровой демографии ФНИСЦ РАН, младшего научного сотрудника отдела геоурбанистики и пространственной демографии Института социальной демографии ФНИСЦ РАН, **С.В. Рославцева**, младшего научного сотрудника лаборатории цифровой демографии ФНИСЦ РАН, направлена на выявление и оценку взаимосвязей между демографическими процессами: рождаемости, смертности, ожидаемой продолжительности жизни, миграционного прироста и по-

казателями социально-экономического развития российских регионов в 1990–2025 гг. В работе построена типология регионов России по сходству этих взаимосвязей; выполнены два уровня анализа: агрегация средних коэффициентов корреляции по каждому из выбранных демографических показателей и кластерный анализ «корреляционных портретов» регионов. Также проведён обзор отечественной и зарубежной литературы по влиянию демографических процессов на экономику, жилищные условия, социальную инфраструктуру и региональное развитие. В статье установлены особенности связи ожидаемой продолжительности жизни с валовым региональным продуктом на душу населения, стоимостью фиксированного потребительского набора, с обеспеченностью больничными койками и долей населения с доходами ниже прожиточного минимума. Показана связь суммарного коэффициента рождаемости с уровнем урбанизации, обеспеченностью жильём и кредитной нагрузкой. Данна оценка связи численности и плотности населения с концентрацией медицинских кадров, с общей кредитной задолженностью и обеспеченностью жилой площадью. В статье выделены четыре типа регионов: синергетический, переходный, смешанный, контрастный, отличающиеся количеством и значимостью корреляционных связей.

Статья «**Демографические трансформации как фактор развития страховых рынков стран БРИКС**» С.А. Белозерова, д-ра экон. наук, профессора Санкт-Петербургского государственного университета, В.А. Аркадьева, младшего научного сотрудника Санкт-Петербургского государственного университета, Е.В. Соколовской, канд. экон. наук, доцента Санкт-Петербургского государственного университета, посвящена исследованию влияния демографических трансформаций на развитие рынков страхования жизни в странах БРИКС в период 2014–2022 годов. На основе анализа данных Всемирного банка и национальной статистики стран объединения БРИКС изучены особенности развития страховых систем в условиях демографических трансформаций, а также проанализированы основные демографические тенденции и новые возможности для страхового рынка в данном контексте. Основное внимание уделено сравнительному анализу демографических показателей – суммарного коэффициента рождаемости, ожидаемой продолжительности жизни, динамики численности населения. Целью этого исследования является формирование практических рекомендаций по развитию рынков страхования жизни в странах БРИКС на основе анализа демографических тенденций. Выявлены новые требования, которые создают демографические изменения, к устойчивости социальных и страховых систем и возможности для страхового сектора, обусловленные спросом на пенсионные и накопительные продукты. Разработаны рекомендации для государственных органов и страховых компаний, включая меры налогового стимулирования, диверсификацию продуктового ряда, цифровизацию и развитие межгосударственного сотрудничества в рамках стран БРИКС.

В рубрике «**СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуется статья «**Влияние низких доходов от занятости на субъективные оценки уровня и качества жизни в домохозяйствах работников бюджетной сферы Республики Башкортостан**» А.Г. Каримова, канд. социол. наук, и.о. директора Института социально-экономических исследований Уфимского федерального исследовательского центра РАН, Э.И. Ахметовой, научного сотрудника Института социально-экономических исследований Уфимского федерального исследовательского центра РАН. В статье представлены результаты анализа данных социологических исследований, проведённых в 2021–2024 гг. среди работников бюджетной сферы Республики Башкортостан. Целью исследования стал анализ влияния низких доходов от занятости на субъективные оценки уровня и качества жизни домохозяйств работников бюджетной сферы Республики Башкортостан. Исследование направлено на выявление взаимосвязи между профессиональной идентичностью, уровнем доходов и адаптационными практиками. В статье определено влияние доходов от занятости на покупательную способность домохозяйств, формирование оценок социального статуса, выбор стратегий выживания. В статье показано, что материальные факторы являются доминирующими в трудовой мотивации, особенно среди низкоходных групп, вынуждая работников выбирать стратегии выживания вместо профессиональной самореализации. Установлено, что сохраняется гендерная асимметрия в оплате труда, а адаптационные стратегии поляризованы по доходным группам. По результатам анализа даны предложения для решения проблемы.

В рубрике «**НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ**» опубликована статья «**Качество и уровень жизни населения в современной России: реалии, тенденции, решения (обзор всероссийской научно-практической конференции с международным участием)**» Е.В. Одинцовой, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН и Ю.А. Шерстобитовой, младшего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН. Статья посвящена обзору Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Качество и уровень жизни населения в современной

России: реалии, тенденции, решения» (памяти Е.И. Капустина), проведённой 28 и 29 октября 2025 г. в Институте экономики Российской академии наук. Представители российских и зарубежных научно-исследовательских и образовательных организаций обсудили актуальные проблемы по широкому кругу вопросов, касающихся сферы демографии, занятости, политики доходов, уровня и качества жизни, социальной поддержки и пенсионного обеспечения. Представлены сокращённые материалы тезисов докладчиков конференции, участвовавших в организации и проведении конференции.

В рубрике «**КНИЖНАЯ ПОЛКА**» опубликована статья, посвящённая коллективной монографии чл.-корр. РАН М.К. Горшкова и д-ра социол. наук Н.Е. Тихоновой, «**Российское общество перед лицом современных вызовов. Размышления о коллективной монографии под редакцией М.К. Горшкова и Н.Е. Тихоновой «Российское общество и вызовы времени. Книга восьмая» А.Ю. Хазова**», канд. экон. наук, доцента кафедры гуманитарных и экономических дисциплин Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова – Алатырского филиала, посвящена анализу и ключевым аспектам, поднимаемым в новой коллективной монографии «Российское общество и вызовы времени. Книга восьмая» под редакцией академика РАН М.К. Горшкова и Н.Е. Тихоновой, выпущенной издательством «Весь Мир». В статье дана оценка представленным в монографии материалам, отражающим сложные процессы адаптации и трансформации социальных институтов, групповых и индивидуальных стратегий в период турбулентности. Автором статьи показано содержание Предисловия и 14 глав, составляющих содержание монографии, с указанием их авторов. В статье А.Ю. Хазов подчёркивает, что особого внимания заслуживает методологическая строгость исследования, авторы монографии тщательно подходят к выбору источников, критически оценивая достоверность и релевантность каждого из них. Вместе с тем, как отмечает автор статьи, работа не лишена некоторых дискуссионных моментов, однако это не умаляет ценности труда в целом.

В рубрике «**ПЕРСОНАЛИИ**» публикуется статья «**75 лет Серикжану Хамитовичу Берешеву**», посвящённая известному казахстанскому учёному, д-ру экон. наук, директору Казахского НИИ труда **В.Н. Бобкова**, главного редактора журнала, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации. В статье отмечается тесная связь профессионального становления юбиляра с российской наукой. В 1982 году он защитил кандидатскую диссертацию в г. Москве в НИИ труда на тему «Совершенствование материального поощрения работников (на примере легкой промышленности Казахстана), в советский и постсоветский периоды поддерживал тесные творческие связи с российскими учёными-трудовиками, является автором ряда публикаций по вопросам стимулирования и оплаты труда в журнале «Уровень жизни населения регионов России». С.Х. Берешев – один из наиболее известных в Республике Казахстан специалистов по разработке норм труда и построению систем оплаты труда, внедрённых в практическую деятельность ряда крупных хозяйствующих субъектов. Он автор более 150 научных трудов, в том числе, пяти монографий. В год 75-летнего юбилея С.Х. Берешев опубликовал книгу «Организация оплаты труда на предприятиях Республики Казахстан. Методические и практические аспекты построения эффективных систем оплаты труда».

**Главный редактор,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор экономических наук,
профессор В.Н. Бобков**